



特朗普。据央视新闻客户端

乌美谈妥矿产协议

美国：资源筹码“我全要”

据外媒报道，乌克兰官员25日说，乌方与美国已就共同开发乌克兰矿产资源的协议达成一致。美国总统唐纳德·特朗普称，这笔可能价值1万亿美元的交易最快28日正式签署。

有欧洲媒体认为，原版协议草案意味着美国“经济殖民”乌克兰。按照乌方说法，最新版草案删除不利于乌方的条款，但没有明确提及美国对乌安全保证。

一些分析指出，借助矿产协议，美国既能控制乌克兰关键资源，也为其推动乌克兰和平谈判增加向俄罗斯施压的筹码。

“万亿美元”交易

据法新社和美国彭博社以乌克兰高级官员等知情人士为消息源报道，乌方已经同意矿产协议条款，正在研究相关细节。预计两国财长26日草签协议，待美国总统弗拉基米尔·泽连斯基28日访问美国时与特朗普正式签署。

特朗普证实这一时间表，他25日在白宫告诉媒体记者：“这是一笔非常大的交易，可能是1万亿美元的交易。我们在乌克兰和俄罗斯花费了数千亿美元，打一场原本本不应该发生的战争。”

据美国《华尔街日报》报道，根据协议条款，乌克兰将把未来矿产资源开发的部分收益注入一个基金，后者将投资乌克兰重建项目。美方在这一重建基金中的股份和共同所有权交易将在后续协议中敲定。

报道说，已成为乌克兰收入来源的石油、天然气等资源将不受矿产协议约束。

一名不愿公开姓名的乌克兰高官告诉法新社，美国删除原版矿产协议草案中“所有”不利于乌克兰的条款，尤其是乌方须提供“价值5000亿美元”资源这一条。

不过，按照路透社的说法，这份协议可以让美国染指乌克兰庞大的矿产财富。乌方将用本国稀土、石油、天然气及其他可开采资源的收入，为重建基金出资50%，直至累计出资5000亿美元为止，其中不包含基金运营支出。美国承诺为一个“稳定且经济繁荣的乌克兰”提供长期金融支持。

乌方能否得到安全保证？

据一些英国、美国和乌克兰媒体报道，美方先前向乌方提交两个版本的矿产协议草案，一个比一个苛刻，不仅要掌控重建基金，还不承担任何投资承诺或安全保证，并用美国已经提供的军事等援助充当美方对重建基金的出资。



泽连斯基拒绝签署不包含对乌安全保证的任何协议。图片据央视新闻客户端

与此同时，泽连斯基拒绝签署不包含对乌安全保证的任何协议。他23日在一场新闻发布会上说，“不希望十代乌克兰人必须偿还”矿产协议形成的“负债”。

一些欧洲国家同样对美国狮子大开口感到震惊，尤其是美方索要价值5000亿美元的资源，远远超过乌克兰危机升级三年来美国对乌援助规模。欧洲舆论说，美乌矿产协议堪比第一次世界大战后要战败国德国作出巨额赔偿的《凡尔赛条约》。

只是，尽管乌方坚持要求，最新版矿产协议草案仍未写明美方向乌克兰提供“安全保证”。法新社援引乌克兰高官的话报道，协议条款泛泛提及“安全”，称致力于持久和平，美国支持保障乌克兰安全的努力。

《华尔街日报》说，虽然协议最新文本不包含“安全保证”，但乌克兰官员希望它可以帮助重启乌方与特朗普的关系。法新社报道，在乌方看来，同意签署协议是乌方让步，以换取美方在后续协商中对乌作出安全保证。

美国“海盗行为”

美国布鲁金斯学会研究员斯科特·安德森接受路透社采访时说，在全球大部分国家看来，美乌矿产协议是一种“海盗行为”，但对乌克兰而言，要获取特朗普和共和党籍美国国会议员支持，有必要接受这份协议。在乌方看来，这可以让特朗普成为“真正的利益攸关方”。安德森认为这是背后“真正的逻辑”。

华盛顿智库欧洲政策分析中心主管阿林娜·波利亚科娃告诉《华尔街日报》，美乌矿产协议可能会增加特朗普与俄罗斯展开乌克兰和平谈判时的筹码。“乌克兰此番作出一大让步，美国应该会向莫斯科提出一样多的要求。”

特朗普25日重申，需要在乌克兰部署维和人员。按照他的意思，这一威慑俄罗斯的任务由欧洲承担，美国既不出人也不出钱。

俄罗斯反对欧洲国家在乌克兰部署军队，但特朗普向媒体记者保证，乌克兰和平协议将包括“一种所有人能接受的维和形式”。

一名知情人士告诉路透社记者，美国和乌克兰仍在讨论美国继续向乌方运送上届美国政府所承诺军援的事宜。

乌克兰矿产资源丰富。《华尔街日报》报道，美国视为关键的50种矿物中，乌克兰有至少20种。一些行业分析师估计，乌克兰矿藏合计潜在价值达数以万亿计美元。

然而，报道说，多达40%的矿藏位于现阶段俄罗斯控制的地区。位于乌克兰的矿藏大部分从未开采。在某些情况下，要让这些资源在商业上变现，需要多年勘探和数以亿计美元投资。

新华社北京2月26日电

定价500万美元 限量1000万张

特朗普推出移民金卡

新华社北京2月26日电 美国总统特朗普25日在白宫椭圆形办公室表示，他将面向该国项目至少投资500万美元的外国人开辟获得居住权并最终入籍的新路径。特朗普说，这个所谓的“金卡”项目将在约两周后启动。他还称，并不认为行政当局需要就此获得美国国会批准。

“我们将开卖金卡。”特朗普当天在商务部长霍华德·卢特尼克陪同下签署行政命令时说，“我们将给这张卡定价在500万美元左右，它能有绿卡的待遇……他们（外国申请人）会花很多钱，交很多税，雇佣很多人。”

特朗普没有提到金卡项目对创造就业的要求。他认为联邦政府可以出售1000万张“金卡”来减少赤字。他说：“（该项目）可能会很棒，也许会极其出色的。”

卢特尼克表示，该金卡实际上是一种绿卡或永久合法居留权，它将提高投资者的准入门槛，与其他绿卡一样，它将包括一条通往公民身份的途径。与此同时，他指出，金卡项目还将消除EB-5签证项目中可能存在的欺诈行为。

美国公民和移民服务局网站显示，EB-5签证是一种面向外国投资者的就业移民签证，由美国国会于1990年制定，旨在通过吸引外国资本和创造就业机会刺激美国经济发展。该签证项目允许外国投资者（及其配偶和21岁以下未婚子女）通过对美国商业企业进行必要投资来申请获得永久合法居留权（成为绿卡持有人）。美国国会研究服务局在2021年的报告称，EB-5签证存在欺诈风险，包括资金是否通过合法途径获得等。

智利

大规模停电突发 多座重要铜矿停产



这张航拍照片显示的是2月25日智利首都圣地亚哥在停电期间堵塞的交通。新华社/法新

新华社北京2月26日电 智利当地时间25日下午大规模停电，该国北部、中部和南部电力供应受影响，这一全球最大铜产国的多座重要铜矿“中断采矿”作业，全球金属市场受到冲击。

据路透社报道，这是智利近年来最大规模停电。停电发生数小时后，智利政府宣布进入紧急状态，并在阿里卡大区至洛斯拉戈斯大区实施宵禁，宵禁时段为22时至次日6时。

智利内政部长卡罗琳娜·托阿表示，此次大面积停电由北部一处输电线路故障引起，已排除网络攻击的可能性。

据报道，受停电影响，首都圣地亚哥地铁停运，乘客被紧急疏散；一些航班受到影响。位于智利北部的全球最大铜矿埃斯孔迪达铜矿“断电”，智利国家铜业公司下属所有铜矿同样受到波及，不是停电就是借助备用发电机勉强维持部分运行。

智利国家电力协调委员会表示，截至25日22时，约四分之一的电力供应已恢复，预计次日早晨可完全恢复。该委员会将继续调查停电原因。

智利总统加夫列尔·博里奇·丰特25日深夜在全国电视讲话中说，此次停电影响了约800万户家庭，政府将对造成停电的企业追究责任。

英国

逾九成本科生用人工智能做作业

新华社北京2月26日电 一项最新调查显示，英国大学逾九成本科生做作业时会使用人工智能（AI）工具。教育专家提醒，高等学府面对这一新趋势应及早商议对策、分享应对经验，一方面帮助学生妥善利用新工具，另一方面防止学生因“过分偷懒”而虚度大学时光。

英国《卫报》26日报道，英国高等教育政策研究所和电子书供应商Kortext近日对1000名本科生展开问卷调查，发现92%的受访者在做作业时会使用AI工具。相比之下，去年同期的比例为66%。

许多受访者表示，他们使用AI工具“解释概念、总结文章中心思想、提出研究思路”。值得注意的是，约

18%的受访者承认直接把AI给出的答案当作作业里。

一些受访者则对做作业过程中使用AI心存疑虑，担心这算“作弊、学术不端”。

调查报告作者乔希·弗里曼提醒，过去一年间，使用AI做作业的本科生比例激增，“各所大学应该注意：生成式人工智能既然来了，就会持续存在”，高校管理层和教职人员亟需商议对策，调整和改进行业评估方法。

弗里曼说：“面对这些新问题，各所大学不能单打独斗，而应彼此分享经验。最终，AI工具应该被善加利用，提高而非阻碍学生的学习能力。”

韩国

新生儿数量近十年来首次同比增长

新华社首尔2月26日电 据韩国统计厅26日发布的《2024年人口动向调查》，该国2024年新生儿数量同比增加8300人，这是韩国新生儿数量9年来首次同比增长。

据统计，2024年韩国新生儿人数为23.83万名，同比增加3.6%。新生儿人数增加带动总和生育率，即平均每名育龄妇女生育子女数小幅回升，2024年韩国总和生育率为0.75，同比增加0.03。

韩国总和生育率从2016年起同比连年下滑，其中2018年跌破1，2023

年跌至2014年以来的最低值0.72。

舆论分析认为，相较政府的生育扶持政策，2024年韩国新生儿人数增加主要受人口结构影响，即20世纪九十年代初期出生人口现已步入婚育年龄。此外，新冠疫情期间压抑的结婚需求释放也对出生率回升产生一定影响。

统计还显示，2024年韩国死亡人数为35.84万人，同比增加1.7%。由于死亡人口超过出生人口，2024年韩国人口自然减少12万人，连续5年人口自然减少。



图为2021年6月14日，在美国纽约州长岛地区的尤宁代尔，献血志愿者在美国纽约血液中心举行的献血活动上献血。新华社发

据美国《大西洋》月刊报道，2018年，采集加工一升血浆的成本是150美元，而根据所含蛋白质成分的不同，每瓶血浆能卖到数百甚至数千美元，远高于献血者的所得。购买这些血浆的制药公司会将血浆制成各种衍生产品，再以更高价格出售给患者。

从血液到血浆衍生产品，血液制品的起点和终点之间是一个由利益链串联起来的巨大市场，支撑着美国这个产值数百亿美元的产业。“在美国，血液意味着大买卖。”美国消费者新闻与商业频道一语道破本质。

2024年5月，英国污染血丑闻的调查结果公布。结果显示，20世纪70年代到90年代初，英国约有3万人因使用从美国进口的受污染血液制品而感染艾滋病病毒或丙型肝炎病毒，迄今已造成约3000人死亡。

在血液产业方面，美国是一个监管缺位的“企业国家”，一些“问题血液”从美国流入英国、加拿大、瑞士、意大利、西班牙等国血友病患者的血管里。然而时至今日，美国政府及相关部门依旧没有切实承担起监管责任。

美国政府对血液产业放任自流，使得这一问题与贫富悬殊、毒品泛滥等其他社会问题相互交织，成为难以根治的社会沉痾。据新华社北京2月26日电

利润至上的「企业国家」

在美国，这可是桩大买卖

——起底美国血液产业利益链

生活在美墨边境城市雷诺萨的墨西哥人卡琳娜·坎图面色略显苍白，她前不久刚去美国出售自己的血浆。

“（美国的）血浆中心在社交平台上投放大量广告，一些人被高额回报吸引，另一些则经人推荐而来。”坎图告诉新华社记者，墨西哥卖血者告诉美方边境工作人员自己是来卖血浆的，他们便会放行。

据美国媒体报道，美国供应的血浆占全球使用量的约70%，而美国人口占全球人口之比还不到5%。2023年，美国通过出口血液产品赚取了370亿美元，占当年美国商品出口总额的约2%。

令人震惊的数字背后，是大资本唯利是图的身影：美国商业采血机构犹如贪婪的“吸血鬼”，通过各种手段廉价获取学生、移民、囚犯等群体的血液并转卖给制药公司。后者再将血浆制成各种血液制品在世界各地高价出售牟利，其中不少“问题血液”引发血液污染事件，对很多人的健康造成严重危害。

唯利是图、政策漏洞、监管缺失……美国血液产业的种种怪象和乱象正是美国社会治理失能的一个缩影。

允许有偿献血的「少数派」

英国《卫报》报道说，据不完全统计，每年约有2000万美国人出售自己的血浆，全美有1000多家合法经营的营利性采血机构。这造就了美国庞大的血液产业。“美国是血浆欧佩克。”非营利性采血机构协会“美国血液中心”前负责人吉姆·麦克弗森曾这样形容美国血液产业在世界上的地位。

美国血液产业之所以在全球一家独大，与其允许有偿献血相关。世界卫生组织1975年就提出，各国血液和血液制品应通过自愿无偿献血的方式实现自给自足。此后，大多数国家都依据世卫组织的建议来制定和执行血液政策。美国却是例外，它是少数几个至今仍然允许有偿献血的国家之一。

美国食品和药物管理局曾在1978年规定，用于输血的血液或血液制品需明确标记捐献者是有偿还是自愿献血。此后，美国医院基本停止使用有偿献血的血液。但在社会层面，有偿献血并未被禁止，其背后是制药企业利用美国血液管理政策大发横财。

「吸血」目标瞄准低收入群体

2020年，墨西哥人冈萨雷斯在朋友陪伴下前往美国得克萨斯州伊达尔戈的一个采血机构有偿献血。谈起这段经历，他的表情复杂而痛苦：“整个过程非常漫长，约一个小时，我感到疼痛和不适。”采血结束后，他得到一张银行卡，卡里存有120美元。

墨西哥人是美国血浆采集机构瞄准的群体之一。根据美国食品和药物管理局2021年的数据，与墨西哥接壤的得克萨斯州设有84个采血机构，是美国拥有采血机构最多的州，其中许多采血站点就设在美墨边境附近。

缺钱的美国人同样也是美国采血机构的目标。美国凯斯西储大学学者希瑟·奥尔森在研究全美各地采血机构40年的数据后得出结论：这些机构对低收入群体进行了精心谋划。比如，美国高等教育的高昂费用迫使一些大学生成为有偿献血的重要群体，不少采血机构就设在各地大学城附近，尤其是有大量低收入家庭学生的大型公立大学附近。在美国，有偿献血已成为一种维持生计的手段。